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 1. ชุดการเรียนรู้ที่ 1 เรื่อง การแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

             ประกอบด้วยเนื้อหา 2 เรื่อง ได้แก ่

  1.1 สมบัติของการเท่ากันของสมการ ใช้เวลาศึกษาจำนวน  2 ชั่วโมง 

  1.2 การหาคำตอบของสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว ใช้เวลา 

                  ศึกษาจำนวน 2 ชั่วโมง 

 2. ให้นักเรียนศึกษาจุดประสงค์การเรียนรู้ รายละเอียดของคำสั่งให้เข้าใจ 

             แล้วปฏิบัติตามลำดับขั้นตอนของคำสั่งอย่างเคร่งครัด 

 3. ชุดการเรียนนี้นักเรียนสามารถนำไปศึกษาต่อเพิ่มเติมนอกเวลาเรียนได้  

             หากไม่เข้าใจการทำกิจกรรม นักเรียนสามารถถามครูผู้สอนได ้

 4. เมื่อนักเรียนทำบัตรกิจกรรมเสร็จ ครูผู้สอนต้องตรวจและชี้แจงข้อด ี

             ข้อบกพร่องให้นักเรียนทราบ 

 
 
 
 
 
 

คำแนะนำในการใช้ 

จุดประสงค์การเรียนรู ้
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บัตรคำสั่ง 

 
 
 

 

 

       1. ทดสอบก่อนเรียน 

คำสั่ง  ให้นักเรียนทำกิจกรรมต่างๆ ดังนี ้
 

 
       1. นักเรียนสามารถอธิบายสมบัติการเท่ากันของสมการได้  

       2. อธิบายการนำสมบัติการเท่ากันของสมการไปใช้ในการแก้ปัญหา       

           แก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว และตรวจสอบคำตอบ 

           ของสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวได ้ 
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       2. เลือกประธานกลุ่ม เลขานุการ ผูแ้นะนำและผู้ตรวจสอบ โดยมีข้อตกลงว่า 

          ต้องเปลี่ยนบทบาทหน้าที่ของนักเรียนในกลุ่ม ทุกชุดการเรียนรู้ เพื่อฝกึ  

          การเป็นผู้นำและผู้ตาม 

       3. ศึกษาบัตรเนื้อหา โดยร่วมกันศึกษาภายในกลุ่ม 

       4. สมาชิกทุกคนร่วมกันทำบัตรกิจกรรม ภายในกลุ่ม เลขานุการบันทึกคำตอบ  

           ลงในบัตรกิจกรรม 

       5. ร่วมกันตรวจสอบบัตรกิจกรรม ว่าถูกต้องหรือไม่ร่วมกันอภิปราย  

           จนได้ข้อสรุปที่ถูกต้อง 

       6. นำเสนอผลการศึกษาบัตรกิจกรรม 

       7. นักเรียนทำบัตรกิจกรรมเป็นรายบุคคล 

       8. นักเรียนทำแบบทดสอบหลังการเรียนรู้ชุดการเรียนรู ้

 

 

 
 
            
 
 
 
 
 
 
คำชี้แจง ให้นักเรียนเลือกคำตอบที่เห็นว่าถูกต้องที่สุดเพียงข้อเดียว  แล้วเขียนเครื่องหมาย O 
 
 
 
 

 

 

 
         

 

                1. ประเมินพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม 

                2. ประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค ์

                3. แบบทดสอบท้ายชุดการเรียนรู ้

                 

 

 

  การวัดและประเมินผล 
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             ทับตัวอักษรหน้าคำตอบที่ถูกต้อง 

******************************************************************* 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

คำชี้แจง ให้นักเรียนเลือกคำตอบที่เห็นว่าถูกต้องที่สุดเพียงข้อเดียวแล้วเขียน 
            เครื่องหมาย O  ทับตัวอักษรหน้าคำตอบที่ถูกต้อง 
                       ******************************************************************* 
 
 
          

  1. ข้อใดเป็นคำตอบของสมการ  -2(5x – 7) + (3x + 2) = 4x – 2(3 + x) 

แบบทดสอบก่อนเรียนชุดการเรียนรู้ที่ 1  
เรื่อง การหาคำตอบของสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
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      ก. -
9

22
                    ข.

  
-
3

2
 

      ค.  
3

2
                                 ง.  

9

22
 

 
         2. ถ้า  18x – 6(3x + 1) = 8x – 5(x – 3)  แล้ว  x  มีค่าเท่าใด 
      ก.  -7            ข.  -3 
      ค.   3            ง.   7 
 

         3. ถ้า 
 
x x+3 +2+ =3
2 3

  แล้ว  x -1 มีค่าเท่าใด 

      ก.   0            ข.   1   
      ค.   2             ง.   3 
 

         4. ถ้า ( )x x12 = +27 +16
3

 แล้ว  x1 -1
3

 มีค่าเท่าใด 

      ก.   4            ข.   8    
      ค.   15                     ง.   20 
 

         5. ถ้า x -6 +1=10
2

 และ yy+2= -2
3

 แลว้ผลคูณของ x และ y มีค่าเท่าใด 

      ก.   -1213           ข.   -144 
      ค.   121                     ง.    144 
 
 
 
 
 

         6. จงหาคำตอบของสมการ   x+ 2 + 3x – 5 = -4x + 1 
      ก. 0.3          ข. 0.5 
      ค. 1.5          ง. 2.0 
 

         7. ถ้าต้องการแก้สมการ 25 = x2 -5
3

จะต้องใช้สมบัติใดต่อไปนี ้
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      ก. สมบัติการลบและการคูณ   ข. สมบัติการบวกและการหาร 
      ค. สมบัตกิารคูณและการบวก   ง. สมบัติการบวก การคูณ และการหาร 
 

         8. ถ้าต้องการแก้สมการ ( )x1 2+ =4
4

 จะต้องใช้สมบัติใดต่อไปนี ้

      ก. สมบัติการคูณ       ข. สมบัติการคูณและการบวก 
      ค. สมบัติการลบและการหาร   ง. สมบัติการหารและการลบ 
 
         9. สมการในข้อใดต่อไปนี้มีคำตอบเหมือนกัน 
   1)  14.5 + 2x = -3.5x – 35 
   2)  4x – 6x – 1.5  = 3x - 50 
   3)  0.5x + 0.83    = 0.06x – 4.03 – 0.1x 
      ก.  ข้อ 1)  และ 2)      ข.  ข้อ 1) และ 3) 
      ค.  ข้อ 2) และ 3)       ค.  ถูกทุกข้อ 
 

         10. คำตอบของสมการ x x x3 +5 -7+ =4 -2
2 3

 ตรงกับข้อใด 

      ก.   1          ข.   2 
      ค.   3          ง.   4 
 
 
 
 
 
 
 

 
                          บัตรเนื้อหา เรื่อง  สมบัติของการเท่ากัน  

 
 
 

นักเรียนได้ศึกษาวิธีการหาคำตอบของสมการโดยวิธีการลองแทนค่าตัวแปร 
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แล้วพบว่าบางครั้งอาจมีปัญหาในการใช้วิธีนี้เมื่อสมการมีความยุ่งยากซับซ้อน 

มากขึ้นจึงจำเป็นต้องมีวิธีการหาคำตอบของสมการโดยวิธีที่สะดวกและรวดเร็ว 

กว่านี ้ ดังนั้นเพื่อช่วยในการแก้สมการ เพื่อความสะดวกและรวดเร็ว 

ในการหาคำตอบของสมการ โดยไม่ต้องใช้วิธีการลองแทนค่าตัวแปร  

ตลอดจนสามารถใช้กับสมการ  ที่มีความยุ่งยากซับซ้อน 

 นักเรียนจำเป็นต้องมีความรู้เกี่ยวกับ  สมบัติของการเท่ากัน  ในการหาคำตอบ  

 
ให้นักเรียนพิจารณาการเท่ากันของจำนวนสองจำนวน ซึ่งสามารถเขียนแสดงได ้
สองแบบดังนี ้ 
1) x = 5            หรือ  5 = x  

2) a + b = c  หรือ  c = a + b  

3)  -3 = -6z  หรือ …………………  

4)  x = y   หรือ …………………  

การเขียนแสดงการเท่ากันข้างต้นเป็นไปตาม สมบตัิสมมาตร ซึ่งกล่าวว่า  
 
 

ถ้า a = b   แล้ว b = a   เมื่อ a และ b เป็นจำนวนใด ๆ 
  
 
 

ให้นักเรียนพิจารณาตัวอย่างต่อไปนี ้ 
 
  1)  ถ้า  x = y   และ y = 5   แล้วจะสรุปได้ว่า x = 5  

 

  2)  ถ้า  a + b = x  และ x = -8 แล้วจะสรุปได้ว่า a + b = -8  

 

  3)  ถ้า  A = m×N  และ m×N = B   แล้วจะสรุปได้ว่า …………………  
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  4)  ถ้า  x = y   และ y = z    แล้วจะสรุปได้ว่า ……………………….  
 
 
 

       การเขียนแสดงการเท่ากันข้างต้นเป็นไปตาม สมบัติถ่ายทอด ซึ่งกล่าวว่า  
 
 
      ถ้า a = b และ b = c แล้ว a = c เมื่อ a, b และ c เป็นจำนวนใด ๆ  
      
   

ให้นักเรียนพิจารณาและตอบคำถามต่อไปนี ้ 

    1)   1 + 2 = 3    จริงหรือไม ่ตอบ…………………  

    2)   (1 + 2) + 5 = 3 + 5            จริงหรือไม ่ตอบ…………………  

    3)   (1 + 2) + (-7) = 3 + (-7)  จริงหรือไม ่ตอบ…………………  

    4)   8 =   2×4               จริงหรือไม ่ตอบ…………………  

    5)   8 + 6 = (2×4) + 6   จริงหรือไม ่ตอบ…………………  

    6)   8 + (-1) = (2×4) + (-1)            จริงหรือไม ่ตอบ…………………  

 

 
    

    จากข้างต้นสรุปได้ว่า “ถ้ามีจำนวนสองจำนวนเท่ากัน เมื่อนำจำนวนอีกจำนวนหนึ่ง 

    มาบวก แต่ละจำนวนที่เท่ากันนัน้ แล้วผลลัพธ์จะเท่ากัน” เรียกสมบัตินี้ว่า  

    สมบัติการบวก ซึ่งกล่าวว่า  
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       ถ้า  a = b  แล้ว  a + c  =  b + c  เมื่อ a, b และ c เป็นจำนวนใด ๆ  
 

 

ให้นักเรียนสังเกตว่าจำนวนที่นำมาบวกกับแต่ละจำนวนที่เท่ากันนั้น อาจจะ 

เป็นจำนวนบวกหรือจำนวนลบก็ได ้กรณทีี่บวกด้วยจำนวนลบ  

ก็มีความหมายเหมือนกับนำจำนวนบวกมาลบทั้งสองข้างของสมการ คือ 

  

    ถ้า  a = b  แล้ว   a + (-c) =  b + (-c) หรือ  a – c  =  b – c   

เมื่อ a, b และ c  เป็นจำนวนใด ๆ นั่นคือ 

 

  

          ถ้า  a = b  แล้ว  a – c  =  b – c  เมื่อ a, b และ c เป็นจำนวนใด ๆ 

 

   

 

 

 

 

   

ให้นักเรียนพิจารณาและตอบคำถามต่อไปนี ้ 

     1)    1 + 2 = 3     จริงหรือไม ่ตอบ…………………  
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     2)    (1 + 2) ×5  =  3×5   จริงหรือไม ่ตอบ…………………  

     3)    (1 + 2) × (-7) = 3× (-7)   จริงหรือไม ่ตอบ…………………  

     4)    8 = 2×4     จริงหรือไม ่ตอบ…………………  

     5)    8×6 = (2×4) ×6    จริงหรือไม ่ตอบ…………………  

      6)    8× (-1) = (2×4) × (-1)   จริงหรือไม ่ตอบ…………………  

 

จากข้างต้นสรุปได้ว่า “ถ้ามีจำนวนสองจำนวนเท่ากัน เมื่อนำจำนวน 

อีกจำนวนหนึ่ง มาคูณกับแต่ละจำนวนที่เท่ากันนั้น แล้วผลลัพธจ์ะเท่ากัน”  

เรียกสมบัตินี้ว่า สมบัติการคูณ ซึ่งกล่าวว่า  

 

          ถ้า   a = b   แล้ว   a×c   =   b×c   เมื่อ   a, b และ c เป็นจำนวนใด ๆ  

 

 

 

นอกจากนี ้จำนวนที่นำมาคูณกับจำนวนสองจำนวนที่เท่ากันนั้น อาจจะเป็น 

จำนวนเต็มหรือเป็นเศษส่วนก็ได ้เช่น  
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ถ้า   x = y   แล้ว  0.1x  =  0.1y  เมื่อ  x  และ  y  เป็นจำนวนใด ๆ 

         และถ้า   a = b,  c ≠ 0  แล้ว  
c
1  a = 

c
1  b หรือ 

c
a  = 

c
b  เมื่อ a, b  

และ c เป็นจำนวนใด ๆ  นั่นคือ 

          ถ้า  a = b  แล้ว  
c
a  = 

c
b  เมื่อ a, b และ c เป็นจำนวนใด ๆ ที ่c ≠ 0 

                                
 
 

สรุป สมบัติของการเท่ากัน 
 
 
 

 1) สมบัติการสมมาตร 

  ให้  a  และ  b  เป็นจำนวนใดๆ  

  ถ้า  a  =  b  แล้ว  b  =  a 

  เช่น ถ้า  3 + 5   = 8   แล้ว 8 =  3 + 5 
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  ถ้า x - 4 = 6   แล้ว 6 =  x – 4 
 

 2) สมบัติการถ่ายทอด 

  ให้  a , b และ  c  เป็นจำนวนใดๆ  

  ถ้า  a  =  b  และ  b  = c   แล้ว  a  =  c 

  ถ้า 11 + 4  =  15   และ   15=  10 + 5  แล้ว 11 + 4  = 10 + 5 

  ถ้า  x+ 9 =  17 และ 17 =3x+ 1   แล้ว  x + 9 = 3x + 1  
 

 3) สมบัติการบวก 

  ให้  a , b และ  c  เป็นจำนวนใดๆ 

  ถ้า  a  =  b  แล้ว  a  +  c         =  b +  c 

  หรือ  a  =  b  แล้ว  a  + (- c)    =  b +  (-c) 

  เช่น  ถ้า x =  14  แล้ว  x + 3  =  14 + 3 

  ถ้า  x =10  แลว้  x + (-4) =  10 + (-4) 
 

 4)  สมบัติการคูณ 

  ให้  a , b และ  c  เป็นจำนวนใดๆ 

  ถ้า   a  =  b  แล้ว  a  x  c   =  b x  c 

  หรือ a  =  b  แล้ว  a  x1c  =  b x1c  

  เช่น   ถ้า  y  =-6  แล้ว  4y  =  4 x (-6) 

   ถ้า 3y =9 แล้ว      x x 
1 1 3y =  9
3 3

 

 
 

   บัตรกิจกรรมที่ 1.1 สมบัติการเท่ากัน 
 
 
 

  
  1. ให้นักเรียนเติมช่องว่างต่อไปนี้ให้ถูกต้อง 
 

กลุ่มที่...........
........................

.. 
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(1) 6 + a = a + 6  
 

        ใช้สมบัติ........................................................................... 
 
 
    (2)   ถ้า   a + 3c    =   3a + c    แล้ว  3a + c  =   a + 3c  
 
                ใช้สมบัติ........................................................... 
 
 

(3)   ถ้า   a + 5c = 5a + c   แล้ว a + 5c + 3 = 5a + c + 3 
 
      ใช้สมบัติ........................................................... 
 
 
(4)  ถ้า   a + b = 20 และ 20 = 2b + c แล้ว a + b = 2b + c  
 
      ใช้สมบัติ........................................................... 
 

 (5)   ถ้า   a + 3c = 3a + c แล้ว 5(a + 3c) = 5(3a + c)  
 
               ใช้สมบัติ........................................................... 
 

   

  

 2. ให้นักเรียนเติมช่องว่างต่อไปนี้ให้ถูกต้อง 
  (6)   7 × a   =   7 × a  
 
          ใช้สมบัติ........................................................... 
  

(7)  ถ้า 5ac   = 3b + c   แล้ว   5ac -2   =   3b + c - 2  
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                   ใช้สมบัติ........................................................... 
  

(8)  ถ้า 2a + 3b = d + c และ d + c = a – 2b 
                  แล้ว 2a + 3b = a – 2b  
 
            ใช้สมบัติ........................................................... 
  

          (9)   ถ้า   2ac  =  4b + c   แล้ว   4b + c   =   2ac 
  

                        ใช้สมบัติ........................................................... 
  
           (10)     ถ้า   2ac  =  4b + c   แล้ว   2(4b + c)  = 2 × 2ac 
  
                        ใช้สมบัติ........................................................... 
 
 
 
 
 

 
 
 

         
            
           บัตรกิจกรรมที่ 1.2 เรื่อง สมบัติการเท่ากันของสมการ 
 
 
 ชื่อ..............................สกุล...........................เลขที่...........ชั้น......... 
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 1.  เติมคำตอบลงในช่องว่างให้ถูกต้องสมบูรณ ์
  

 (1)  ให ้ y  =
  4
3    ดังนั้น  4y   = ................... 

   ใช้สมบัติ....................................................................................  
 

 (2)     ให้  
 5
2a

  =   6  ดังนั้น  ...................  =  2
5

 ×  6 

   ใช้สมบัติ ................................................................................... 
 

 (3)     ให้   a + 1 
3
2   = 23   ดังนั้น a =.......................................... 

   ใช้สมบัต.ิ................................................................................... 
 

 (4)     ให้  
  7
3x

  = 9   ดังนั้น x =..................................................... 

   ใช้สมบัต.ิ................................................................................... 
 
 

 (5)     ให้  1x =   1y   , x≠   0  และ  y  ≠   0   

                 ดังนั้น...................=   cy   

   ใช้สมบัต.ิ................................................................... 
 

 

 

 2.  เติมข้อความในแต่ละข้อต่อไปนี้ให้สมบูรณ ์

 (1)   2  +  3  =  a   และ  a  =  5    

                ดังนั้น  2 + 3  = ....................................... 

     สมบัติ ....................................................................................... 
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 (2)   x + 3 - 3  =  5 + (-3)   และ  5 + (-3) =  2 

       ดังนั้น ....................................... =  2 

    สมบัติ .......................................................................................  

         (3)  a  +  2a  =  (1+2) a  และ  (1+2) a  =  3a   

               ดังนั้น a  +  2   =................................. 

    สมบัติ ........................................................................................ 

 (4)    a × b  =  8   และ   bc  =  a × b    

               ดังนั้น ....................................... =  8 

    สมบัติ ................................................................................... 

 (5) -3y - 5y   =    (-3 - 5)y   =  -8y   

               ดังนั้น   -3y - 5y   = ................................... 

    สมบัติ .................................................................................. 

 

 

 

          แบบสรุปความรู้ที่ 1.1  

     เรื$อง สมบัตกิารเท่ากนัของสมการ 

 
 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

ชื$อกลุ่ม 
...................

.......... 
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……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 

 

 

 แบบฝึกทกัษะที$ 1.1 เรื$องสมบัตกิารเท่ากนัของสมการ 
 

 

 

       ชื$อ........................................สกลุ..........................................เลขที$...............ชั=น.......... 
 

 

 1. จงพิจารณาว่าประโยคในแต่ละข้อต่อไปนี้ โดยใช้สมบัติสมมาตร 
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         สมบัติถ่ายทอด สมบัติการบวกหรือสมบัติการคูณ 

  1. จงพิจารณาว่าประโยคในแต่ละข้อต่อไปนี้ โดยใช้สมบัติสมมาตร 

      สมบัติถ่ายทอด สมบัติการบวกหรือสมบัติการคูณ 

 1) ถ้า   7  = 3  + 4   แล้ว   3  +  4    = 7  

                ……………………………………………………………………………………………… 
 2) ถ้า  5a + b  =  2m  และ  2m  =  mn   
              แล้ว  5a + b    =  mn  

                ………………………………………………………………………………………………….. 
  
 3) ถ้า  7ac  = 3b + c   แล้ว   7ac - 3   =   3b  +  c  -  3 
           
    …………………………………………………………………………………………………… 
 4) ถ้า  5a  = 125   แล้ว  10 a   = 250 
          
  …………………………………….…………………………………………….……………… 
 

5) ถ้า     b  +  c   = 2a    และ  2a  =   10 
              แล้ว  b + c = 10 
             
     ………………………………………………………………………………………….…………… 
 
 
 
 
 2.     จงพิจารณาว่าแต่ละขั้นตอนใช้สมบัติอะไรเข้ามาแก้ปัญหา 

2.1   กำหนดให้   a  =  2x  + 5  และ  a  =  15  จงหาค่า  x 

วิธีทำ        a     =  2x  +  5 

 2x + 5   =  a                       (1)............................................ 
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        a   =  15                      (2)........................................... 
 

       2x  +  5  =   15                     (3)........................................... 
 

       2x  +  5  + (-5 )  =  15  +  (-5)          (4)............................................ 
 

        2x  =   10                       

                   
2
1 × 2x  =   

2
1 × 10              (5)............................................ 

 

                 x   =   5 

 

 

                                 

 
 
 
       2.2    กำหนดให ้  7(2x +y) = 14 , m + 3 = 3n – 1 และ m + 3  =  2x + y  

               จงหาค่า  n  

วิธีทำ       7(2x +y)           =     14           (1) …………………………….......... 
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7
1   × 7 (2x + y)    =  

7
1 ×  14       (2) …………………………….......... 

                          2x   + y     =   2 
 

                            m + 3        =   2x + y        (3)………………………………….. 
  

                            m + 3        =   2               (4)…………………………………...  
 

                           m + 3         =   3n – 1       (5)……………………………………  

 

                           3n – 1        =   2              (6)……………………………………. 
 

                   3n – 1 + 1          =    2 + 1       (7)…………………………………….  

                               3n         =    3  

                       
3
1 ×  3n           =    

3
1 ×  3     (8)……………………………………. 

                             n             =     1      

 

 
 
 
 

 
                                         บัตรเนื้อหา 

เรื่อง การหาคำตอบของสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
 

 

ประโยคสัญลักษณ ์   x + 3 = 5   จะเป็นจริงหรือเท็จขึ้นอยู่กับการแทนค่า  x 
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ถ้าแทน   x   ด้วย  2   แล้ว   x + 3 = 5    จะเป็นจริง แต่ถ้าแทน   x   

ด้วยจำนวนอื่นๆ  ที่ไม่ใช ่ 2   แล้ว x + 3 = 5 จะเป็นเทจ็  

จึงเรียก 2 ว่าเป็น คำตอบของสมการ             

 x + 3 = 5  เนื่องจาก  x + 3 = 5  เป็นสมการ ดังนั้น 2 จึงเป็น   

คำตอบของสมการ   x + 3 = 5 

 
                                                                                                                                                        
คำตอบของสมการที่มีตัวแปร  คือ  จำนวนที่แทนตัวแปรในสมการ 
แล้วทำให้สมการเป็นจริงและกล่าวว่าจำนวนนั้นสอดคล้องกับสมการ 

 
 

ตัวอย่างที ่ 1 จงหาคำตอบของสมการ  x – 2 = -6  โดยวิธีลองแทนค่าตัวแปร 

วิธีทำ   เนื่องจาก -4 – 2   =  -6  เมื่อแทน  x    ด้วย   -4    ใน    x – 2   =  -6 

       แล้วจะได้สมการเป็นจริง 

       ดังนั้น คำตอบของสมการ   x – 2   =  -6   คือ  -4 

       ตอบ   -4 

 

 

 

 

 
 

ตัวอย่างที ่2   จงหาคำตอบของสมการ    b + 5   =   5+ b   โดยวิธีลองแทนค่าตัวแปร 

วิธีทำ    เนื่องจาก เมื่อแทน  b  ด้วยจำนวนใดๆ   ใน   b + 5   =   5+ b 
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แล้วจะได้สมการเป็นจริงเสมอ 

ดังนั้น   คำตอบของสมการ   b + 5   =   5+ b   คือ จำนวนทุกจำนวน 

                 ตอบ   จำนวนทุกจำนวน 

 
ตัวอย่างที ่3 จงหาคำตอบของสมการ y + 9 = y โดยวิธีลองแทนค่าตัวแปร 

วิธีทำ    เนือ่งจาก ไม่มีจำนวนใดแทน y ใน y + 9 = y แล้วได้สมการเป็นจริง 

ดังนั้น ไม่มีจำนวนใดแทน y ใน y + 9 = y 

                 ตอบ   ไม่มีจำนวนใดเป็นคำตอบ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
           จากตัวอย่างข้างต้นแสดงให้เห็นถึงสมการ 3 แบบ ตามลักษณะคำตอบ ดังนี ้
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           1. สมการที่มีจำนวนบางจำนวนเป็นคำตอบ เช่น สมการในตัวอย่างที ่1 
 
           2. สมการที่มีจำนวนทุกจำนวนเป็นคำตอบ เช่น สมการในตัวอย่างที ่2 
 
           3. สมการที่ไม่มีจำนวนใดเป็นคำตอบ เช่น สมการในตัวอย่างที ่3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สมบัติการเท่ากันใช้ในการหาคำตอบของสมการ  มีดังนี ้
 
   
  ให ้ a, b และ c แทนจำนวนจริงใดๆ 
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      1. สมบัติสมมาตร 
  
 a  =  b   หรือ   b  =  a       
 
      ตัวอย่าง 
 1) 6x - 8 = 2x + 24   หรือ 2x + 24 = 6x - 8   
  
 2) 5a  =  50     หรือ   50  =  5a 
 
 
 
      2. สมบัติถ่ายทอด 
  
 ถ้า  a = b    และ    b = c    แล้วสรุปได้ว่า  a = c 
 
      ตัวอย่าง 
  
 1) ถ้า  2x  =  5y -2    และ    5y -2    =  27    แล้วสรุปได้ว่า 2x   =  27 
  
 2) ถ้า  3x - 7  =  2y +7  และ  2y +7 =  20 แล้วสรุปได้ว่า 3x - 7  =  20 
 
 
 
 
 
 
 3. สมบัติการบวก 
  
 ถ้า  a  =  b  แล้ว    a + c  =  b + c    
 
 ตัวอย่าง 
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 1)  ถ้า  a = 30   แล้ว a + 8 = 30 + 8 (นำ 8 มาบวกทั้งสองข้างของสมการ) 
  
 2)  ถ้า  x +3 = 15  แล้ว  x + 3 - 3 = 15 – 3   (นำ -3 มาบวกทั้งสองข้าง 
              ของสมการ) หรือนำ  3 มาลบออกทั้งสองข้างของสมการ) 
  
 3)  ถ้า  x - 6 = 18  แล้ว   (x - 6) + 6 = 18 + 6 (นำ 6มาบวกทั้งสองข้าง 
              ของสมการ) 
 
 

 

  

 4. สมบัติการคูณ 

 

 ถ้า  a = b  แล้ว  ca = cb   เมื่อ และ c ≠ 0 

 ตัวอย่าง ถ้า  a + 2 = 2a  แล้ว 3(a + 2)  = 3(2a)  (นำ  3  มาคูณทั้งสองข้าง 

                     ของสมการ) 

 

 
 
 
 
 

 

      สมบัติการบวก 
 

 
   
      สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับการบวก 
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   พิจารณาสมการ   3 + 4   =  7 

              

ถ้านำ 2  บวกเข้าไปทั้งสองข้างของสมการ  จะได ้

   

(  3  +  4  ) + 2   =  7 + 2 

                            9    =      9 

จะเห็นว่าผลบวกเท่ากัน  ซึ่งเป็นสมการที่เป็นจริง  และเป็นไปตามสมบัต ิ

ของการบวกดังนี้  

 

     

                 จำนวนสองจำนวนที่เท่ากัน  เมื่อนำอีกจำนวนหนึ่งมาบวก 

              แต่ละจำนวนที่เท่ากัน  ผลบวกย่อมเท่ากันเสมอ 

 

 

 

 
         สมบัติการเท่ากนัเกี่ยวกับการบวกด้วยจำนวนลบ 

 

      
 

พิจารณา          5 + 4   =   9 
 

       นำ  -2  มาบวกทั้งสองข้างของสมการจะได ้
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( 5 + 4 )  + (-2)    =     9 +  (-2) 
                7     =     7 
 

      
 

จะเห็นว่าผลลัพธเ์ท่ากัน  ซึ่งเป็นสมการที่เป็นจริง  และเป็นไปตามสมบตั ิ
การบวก  ดังนี ้

 
 
  
                  จำนวนสองจำนวนที่เท่ากัน  เมื่อนำอีกจำนวนหนึ่งมาบวก                 
                         แต่ละจำนวนที่เท่ากัน  ผลลัพธย์่อมเท่ากันเสมอ 
 
 
   

นักเรียนเคยหาคำตอบของสมการโดยการแทนค่าตัวแปรในสมการ 

แล้วทำให้สมการเป็นจรงิมาแล้ว   

 

เช่น    x  +  4  =  9 เมื่อแทนค่า x ด้วย 5 แล้ว จะทำให้สมการเป็นจริง                      

              คือ  5 + 4   =  9 

 

 
 
  

จากการหาคำตอบของสมการ  เราสามารถใช้สมบัติของการเท่ากัน 
          ในการหาคำตอบได้  เช่น 
   

a  -  19             =   26 
 จะได้  a – 19 + 19        =   26 + 19     ( ใช้สมบัติการบวก ) 
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      a          =   45 
 
     ตรวจคำตอบ  แทน  a  ด้วย 45 ในสมการ  a - 19   =  26 
                                             จะได้   45 – 19    =   26 
                                                              26    =   26         สมการเป็นจริง 
 ดังนั้น  45  เป็นคำตอบของสมการ    a  -  19   =   26 
 
 
 

              จากการหาคำตอบข้างต้น   เรียกว่า   การแก้สมการ 

    

 

                                        

  
                                      
 
       ตัวอย่างที่  1   จงแก้สมการ      x  -  7         =  21 

  

วิธีทำ              จาก                   x  -  7  =  21 

  นำ  7  มาบวกทั้งสองข้างของสมการ 

  จะได้                   x  -  7  + 7     =  21 + 7 



29 
 

  หรือ                                 x     =  28 
 

      ตรวจคำตอบ  แทน  x  ด้วย  28  ในสมการ   x  -  7   =  21 

                                  จะได้  28  - 7      =  21    

                                      21        =  21    สมการเป็นจริง 
 

    ดังนั้น  28  เป็นคำตอบของสมการ   x  -  7        =  21 
  

   ตอบ   28 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตัวอย่างที่  2  จงแก้สมการ       x  +  8      =  19 

   

วิธีทำ                             จาก   x  +  8   =  19 

 นำ  -8  มาบวกทั้งสองข้างของสมการ 
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 จะได้                                       x + 8 +  (-8)  =  19 + (-8)         

                                                   หรือ     x   =   11 

         ตรวจคำตอบ  แทน  x  ด้วย 11 ในสมการ  x  +  8  = 19 

                          จะได้                      11 + 8   =   19 

                                                                19  =  19  สมการเป็นจริง 

     ดังนั้น  11  เป็นคำตอบของสมการ    x  +  8    =  19 

ตอบ   11 

 

 

 

  

 
 
 

ตัวอย่างที่  3  จงแก้สมการ       7x          =  6x  + 3 

 

วิธทีำ                            จาก        7x   =  6x  + 3 

 

นำ  6x  มาลบทั้งสองขา้งของสมการ 
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  จะได้                                   7x -  6x    =  6x  - 6x + 3 

                                 

  หรือ        x   =   3 

 

      ตรวจคำตอบ  แทน  x  ด้วย  3  ในสมการ   7x   =  6x  + 3 

 

                                        จะได้  7( 3 )  =  6( 3 )  +  3 

 

                         21    =   21    สมการเป็นจริง 

 

  ดังนั้น  3  เป็นคำตอบของสมการ        7x   =  6x  + 3 

 

  ตอบ   3 

                                     

 

 

 
 
 

                                     สมบัติการคูณ 
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   สมบัติการเท่ากนัเกี่ยวกับการคูณ 

 

พิจารณา             5   =  2 + 3                               

              นำ  4  มาคูณทั้งสองข้างของสมการ 

                                        จะได้   4  × 5     =    4  × ( 2 + 3 ) 

                     จะเห็นวา่ผลลัพธ์เท่ากันคือ   20   =    20   

ดังนั้นจากสมการ  5 = 2 + 3  จะได้    4  × 5    =    4  × ( 2 + 3 )                           

เป็นสมการที่เป็นจริง  ซึ่งเป็นไปตามสมบัติการคูณ  ดังนี ้

 

             จำนวนสองจำนวนที่เท่ากัน  เมื่อนำอีกจำนวนหนึ่งมาคูณ        
 
                         แต่ละจำนวนที่เท่ากัน  ผลคูณที่ได้ย่อมเท่ากันเสมอ                                 
 
 
 
 

                                
 
 
 
                        สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับการคูณด้วยส่วนกลับ 
 

 
 

          พิจารณา  12     =   4  ×  3 
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 นำ  
2
1   มาคูณทั้งสองข้างของสมการ  ซึ่งเหมือนนำ  2  มาหารทั้งสองข้าง 

 จะได้       12  ÷ 2             =     (4  ×  3 )  ÷ 2 

จะเห็นว่าผลลัพธ์ที่ได้เท่ากัน  คือ  6   =  6 

ดังนั้น  จากสมการ 12  =  4 × 3  จะได้  12  ÷ 2   =  (4  ×  3 )  ÷ 2 

เป็นสมการที่เปน็จริง  ซึ่งเป็นไปตามสมบัติการคูณ  ดังนี ้

 

  จำนวนสองจำนวนที่เท่ากัน  เมื่อนำส่วนกลับของจำนวนอีกจำนวนหนึ่ง  

             มาคูณแต่ละจำนวนที่เท่ากันผลลัพธย์่อมเท่ากันเสมอ 
 

 
 

 
 
 
 
 

 
การหาคำตอบของสมการโดยใช้สมบัติการเท่ากันของการคูณ  

 
 

        1.  พิจารณาการแก้สมการ                          x  ÷ 3    =  5 
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             เขียนการหารในรูปเศษส่วนจะได้                      
3
x   =  5 

             นำ  3  มาคูณทั้งสองข้างของสมการจะได้   
3
x  ×  3  =  5  ×  3 

                             x        =  15 

              แทน  x  ด้วย  15  ในสมการ          x  ÷ 3   =  5 

           จะได้  15  ÷ 3    =  5  ซึ่งเป็นสมการที่เป็นจริง 

 ดังนั้น  คำตอบของสมการ             x  ÷ 3    =  5   คือ   15 

 
 

                        

 

                        

 

 

 

 

          2.  พิจารณาการแก้สมการ    5  ×  c   =  15 

          นำ  
5
1  มาคูณทั้งสองข้างของสมการจะได ้



35 
 

                                          
5
1×5  ×  c       =   

5
1  × 15  

                    c         =     3 

 แทนค่า  c  ด้วย  3  ในสมการ   5  ×  c    =  15 

      จะได้                   5  ×  3      =  15    ซึ่งเป็นสมการที่เป็นจริง 

 ดังนั้น  คำตอบของสมการ         5  ×  c   =  15  คือ  3 

 
 

 
 

    
 
 
 
 
 

การหาคำตอบของสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
โดยใช้สมบัติการเท่ากันอย่างน้อย 2 ข้อ 
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  การหาคำตอบของสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวโดยใช้สมบัติการเท่ากัน 

                               อย่างน้อย 2  ข้อ 

 

       ในการหาคำตอบของสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว  สามารถกระทำได ้

โดยใช้สมบัติการเท่ากัน ซึ่งได้แก่ สมบัติการสมมาตร  สมบัติการถ่ายทอด   

สมบัติการบวกและสมบัติการคูณ  ซึ่งเมื่อหาคำตอบของสมการเรียบร้อยแล้ว   

ควรมีการตรวจสอบคำตอบ  โดยการนำจำนวนที่ได้จากการหาคำตอบ 

ของสมการมาแทนค่าที่เป็นตัวแปรในสมการ  แล้วดูว่าสมการเป็นจริงหรือไม่   

ถ้าสมการเป็นจริงแสดงว่าค่าที่หาได้เป็นคำตอบของสมการ 

        รูปทั่วไปของสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว  คือ   ax + b  = 0  เมื่อ  a, b   

เป็นค่าคงตัว  และ  a  ≠  0   และคำตอบของสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว   

มีเพียงคำตอบเดียว  การหาคำตอบของสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

ใช้สมบัตกิารเท่ากัน  ดังมีรายละเอียดต่อไปนี ้

 

                                                        

     สมบัติสมมาตร กล่าวว่า 
 

ถ้า  a = b  แล้ว  b = a  เมื่อ  a และ  b  เป็นจำนวนใด ๆ 
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1. สมบัติถ่ายทอด กล่าวว่า 
 

ถ้า   a = b และ  b = c  แล้ว  a = c  เมื่อ a, b และ c เป็นจำนวนใด ๆ 
 

2. สมบัติการบวก กล่าวว่า 
 

ถ้า  a = b  แล้ว  a + c  =  b + c  เมื่อ a, b และ c เป็นจำนวนใด ๆ 
 

ถ้า   a = b แล้ว  a – c   =  b – c  เมื่อ a, b และ c เป็นจำนวนใด ๆ 
 

3. สมบัติการคูณ กล่าวว่า 
 

ถ้า  a = b แล้ว    a×c = b × c  เมื่อ a, b และ c เป็นจำนวนใด ๆ 

 

ถ้า  a = b แล้ว       
c
a  = 

c
b  เมื่อ a, b และ c เป็นจำนวนใด ๆ ที ่c ≠ 0 

     

4. สมบัติการแจกแจง 
 

 a (  b + c)  =  ab  +  ac   เมื่อ  a , b    และ  c แทนจำนวนจริงใด ๆ 

 
 
 
 
 

         หลักการหาคำตอบของสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว   
                        ตามแบบรูปต่าง ๆ  ดังนี ้
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1. ถ้าสัมประสิทธิ์และค่าคงตัวของตัวแปรเป็นจำนวนเต็ม  ให้จัดตัวแปร 
ไว้ข้างหนึ่งและค่าคงตัวไว้อีกข้างหนึ่งของสมการ  โดยอาศัยสมบัต ิ

ของการเท่ากันนำมาใช้ในการแก้สมการ  เช่น 

        จงแก้สมการ   -4x     =  24  + 6x 

 วิธีทำ                   -4x     =  24  + 6x 

                         -4x – 6x    =  24 

                              -10x    =  24 

                                  x     =   -
10
24   

 ทำเป็นเศษส่วนอย่างต่ำ x    =  
5
12−  

         ดังนั้นคำตอบของสมการ  -4x    =  24  + 6x  คือ  x  =  
5
12−  

 

 
 
 
 
 
 
 
นักเรียนพิจารณาตัวอย่างที่ใช้สมบัติของการเท่ากันอย่างน้อย  2  ข้อ 

ในการหาคำตอบ  ดังต่อไปนี ้
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 ตัวอย่างที่  1    จงแก้สมการ  2x  -9       =  33 

 วิธีทำ               จาก      2x  -9  =  33 

              นำ  9  มาบวกทั้งสองข้างของสมการ 

           จะได้   2x  -9  + 9  =  33 + 9 

   หรือ              2x   =   42 

   นำ  
2
1   มาคูณทั้งสองข้างของสมการ 

   จะได้            
2
2x   =    

2
1  × 42 

    หรือ             x     =    21 

               ตรวจสอบคำตอบ แทน x ด้วย  21 ในสมการ 2x  - 9  =  33 

                          จะได้  2 (21)  - 9  =  33 

                                                                  33   =  33 สมการเป็นจริง 

             ดงันั้น  21  เป็นคำตอบของสมการ  2x - 9  =  33 

ตอบ  21 

 

 

 

      

 

ตัวอย่างที่  2    จงแก้สมการ   14x  =  7x  + 14 

 วิธีทำ          จาก            14x  =  7x  + 14 
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  นำ    -7x  มาบวกทั้งสองข้างของสมการ 

  จะได้       14x + (7x)    =  (-7x)  + 7x + 14 

    หรือ         7x    =   14 

  นำ  
7
1   มาคูณทั้งสองข้างของสมการ 

   จะได้            
7
1 × 7x   =    

7
1 × 14 

                        หรือ     x   =      2 

 

 ตรวจคำตอบ  แทน  x  ด้วย  2  ในสมการ   14x  =  7x  + 14 

               จะได้     14(2)         =     7 (2)  + 14 

                                               28          =      28   สมการเป็นจริง 

 

ดังนั้น  2  เป็นคำตอบของสมการ   14x  =  7x  + 14 

 ตอบ   2 

 

 

 
 
 

 

ตัวอย่างที่  3    จงแก้สมการ       
12
5x    =   

6
9+x  

           วิธีทำ       จาก              
12
5x    =   

6
9+x  

             นำ  12  มาคูณทั้งสองข้างของสมการ 
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           จะได้             12  ×[
12
5x ]     =       12  ×[ 

6
9+x ] 

                                                   5x      =        2  ×  (x + 9 ) 
        
                                           หรือ   5x      =        2x  +  18 
  

    นำ  -2x  มาบวกทั้งสองข้างของสมการ 
   

            จะได้     5x + (–2x)    =       2x + (–2x)  + 18 
              หรือ            3x         =       18 

     นำ  
3
1  มาคูณทั้งสองข้างของสมการ 

              จะได้           
3
3x         =       

3
18  

                         x         =        6 

    ตรวจคำตอบ  แทน   x   ด้วย  6   ในสมการ     
12
5x    =   

6
9+x  

         จะได้                           5 (6)   =      6 + 9 
                                                  12                6 

                                                    
2
5       =     

6
15  

     

                                                    
2
5       =      

2
5   สมการเป็นจริง 

   

         ดังนั้น  6  เป็นคำตอบของสมการ    
12
5x   =   

6
9+x  

 
 ตอบ   6 
 

ตัวอย่างที่  4     จงแก้สมการ           9 [
7
73 −e ]   =  18 

 

 วิธีทำ                               9 [
7
73 −e ]   =  18 
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นำ    
9
7   มาคูณทั้งสองข้างของสมการ 

                   จะได้     
9
7  ×  9 [

7
73 −e ]   =    

9
7   × 18 

      3 e  - 7               =    14 
   นำ  7  มาบวกทั้งสองข้างของสมการ 

    จะได้     3 e  - 7  +  7               =    14   +  7 

                          หรือ   3 e          =    21 

  นำ  
3
1   มาคูณทั้งสองข้างของสมการ 

  จะได้                           
3
3e          =    

3
21  

                                                      e          =      7 
 

ตรวจคำตอบ  แทน  e  ด้วย  7 ในสมการ  9 [
7
73 −e ]  =  18 

  จะได้                9 [  3 (7)  - 7]   =  18 
                                                      7 
                                                    9 (2)       =   18 
 
                                              หรือ   18        =   18  สมการเป็นจริง 
 

      ดงันั้น  7  เป็นคำตอบของสมการ  9 [
7
73 −e ] =  18 

      ตอบ   7 
 
 
 
 

 ตัวอย่าง 5 จงแก้สมการ
 
( )x4 +3
5  

= 8 

  

 วิธีทำ  ( )x4 +3
5

 = 8  นำ
 4

5

 
มาคูณทั้งสองข้างของสมการ 
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        จะได้    ( )5 4× × +3
4 5

x  =
 4

5
x 8 

                        หรือ x  + 3 = 10 
   
 
 นำ -3 มาบวกทั้งสองข้างของสมการ 
 
             จะได ้ x  + 3  +(–3)   = 10 + (–3)    
 
                             หรือ x = 7 
  
 

 ตรวจสอบ แทน  x ด้วย7 ในสมการ   ( )x4 +3
5

  =  8 

 

                               จะได้    ( )4 7+3
5

   = 8   เป็นสมการที่เป็นจริง 

 

    ดังนั้น 7 เป็นคำตอบของสมการ  
 
( )x4 +3
5

 = 8 

    ตอบ  7 
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  บัตรกิจกรรมที่ 1.3 เรื่อง เกม “ปริศนาจำนวนไขว้สมการ” 
 

 
 เพื่อฝึกทักษะการแก้สมการ และเป็นการบูรณาการกับรายวิชาภาษาอังกฤษ         

(41 คะแนน) 
 
 

         จุดประสงค ์
 

  
 1.  บอกได้ว่าจำนวนที่กำหนดให้เป็นคำตอบของสมการหรืออสมการ   
              ที่กำหนดให้หรือไม ่
 2.  หาคำตอบของสมการหรืออสมการได้ โดยวิธีลองแทนค่าตัวแปร  
  

2. ฝึกแก้สมการ แล้วเติมคำตอบเป็นภาษาอังกฤษ 
 
 

 
           วิธีเล่น  
 
  

 1.แก้สมการแต่ละข้อในแนวตั้งและแนวนอนตามที่กำหนด 

 2.นำคำตอบที่ได้เขียนเป็นภาษาอังกฤษ เติมลงในตาราง ช่องละ 1 ตัวอักษร 

 

 

 

     

 
 
 

1 
 4 2 3 

8 

5 

6 

7 9 7
  

10  

กลุ่มที่ 

… … …
… … . . 
 
..........
..... 
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บัตรกิจกรรมที่ 1.4 
เรื่อง การหาคำตอบของสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 

แนวนอน 
1. x + 3 = 7 
2. 6 + x = 6 
5. y - 5 = 4 
6. 18 – 6 = 6x 
7. 20 = 3x – 4 
8. 2x + 5 = 19  

แนวตั้ง 
1. 8 = x + 3  
3. 6 – x = 5 
4. 1 + y = 12 
6. 5x + 7 = 22 
8. 19 – 3x = 1 
9. 5 = 2x - 15 
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  ชื่อ.........................................สกุล...........................................ชั้น...........เลขที่......... 
 

************************************************************************** 
 
     คำชี้แจง  แก้สมการต่อไปนี้ พร้อมทั้งแสดงวิธีตรวจสอบคำตอบ (ข้อละ 5 คะแนน) 

1.
   
( )x
2
-1 = 6

3
 

 วิธีทำ                                             ตรวจสอบคำตอบ 

                  

                  

                  

                  

                  

                  

                  

                   

                  

  

 
 

 2.
  

2y 1 5 - =
3 6 6

 

 



47 
 

      วิธีทำ                                           ตรวจสอบคำตอบ 

                  

                  

                  

                  

                  

                  

                  

                  

                   

 

 

 

                                              
 
 
 
 

 

 

 3.        3 - 4a = 15 
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 วิธีทำ                                              ตรวจสอบคำตอบ 

                  

                  

                  

                  

                  

                  

                  

                   

                  

                  

                   

                  

                   

 
                 
 
                                                                     
 
 
 
 
 
 
 



49 
 

 

         4.    x0.5 +2 = 27  

 

 วิธีทำ                                            ตรวจสอบคำตอบ 

                  

                  

                  

                  

                  

                  

                  

                  

                  

                  

                  

                   

 

             

 

                             
                       แบบฝึกทักษะที่ 1.2 
เรื่อง การหาคำตอบของสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
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       คำชี้แจง  แก้สมการต่อไปนี้ พร้อมทั้งแสดงวิธีตรวจสอบคำตอบ (ข้อละ 5 คะแนน) 
 
 
 

       1.  
 
( )x4 +3

=24
5

 

         วิธีทำ                                          ตรวจสอบคำตอบ 
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                   

  

 2.  
 
2y -11=9
7

 

 วิธีทำ               ตรวจสอบคำตอบ 
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                   
 
 
 

 
 

3. 2x + 3x + 4x = 81 
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  วิธีทำ                ตรวจสอบคำตอบ 
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                   
                  
                   

 
 

 4.   4(r – 3) + 3 (2r – 1) = 5 
 
      วิธีทำ            ตรวจสอบคำตอบ 

                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                   
                  
                   

 
 
 
 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

บัตรเนื้อหา 
     เรื่อง การแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
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ชื่อ...............................................สกุล..........................................ชั้น...........เลขที่......... 
 
 

  

   การแก้สมการที่ใชส้มบัติการเท่ากันหลายขั้นตอนและมีตัวแปรหลายแห่ง ดังนี ้

 ตัวอย่าง 1 จงแก้สมการ    x8
3

 = x6
5

 + 22 

   วิธีทำ x8
3

 = x6
5

 + 22  

    นำ  x6-
5
มาบวกทั้งสองข้างของสมการ 

    จะได้  x8
3

 +( x6-
5

) = ( x6-
5

) + x6
5

 + 22 

       หรือ x⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

6 8- +
5 3

 = x⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

6 6- +
5 5

+ 12 

                       x22
15

 =   22 

   นำ 15 มาคูณทั้งสองข้างของสมการ 

        จะได1้5 ×  x22
15

 =   22 × 15 

   นำ 22 มาหารทั้งสองข้างของสมการ 

                   จะได้ x22
15

 =
  

22 x 15
22

 

                             x =   15 
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 ตรวจสอบคำตอบ แทน xด้วย 15  ในสมการ   x8
3

 = x6
5

 +  22 

    จะได้ (15)x 
3

8
 = x(15)
5

6
 + 22 

                        40   =    40    เป็นสมการที่เป็นจริง 

 ดังนั้น  15 เป็นคำตอบของสมการ   x8
3

 = x6
5

 + 22 
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 ตัวอย่าง 2 จงแก้สมการ   
  

( )2 n-1n 4 -5n- =
9 3 6

 

 วิธีทำ          
  

( )2 n-1n 4 -5n- =
9 3 6

 

   นำ  ค.ร.น. ของ  3,6 และ 9 คือ  18  มาคูณทั้งสองข้างของสมการ 

       จำได้   18 × ( )⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎣ ⎦

2 n-1n -
9 3

  = ⎡ ⎤
⎢ ⎥⎣ ⎦

4 - 5n18×
6

 

                2n - 12(n - 1)  =   3(4 - 5n) 

             2n - 12n + 12   =   12 - 15n 

              -10n + 12    =   12 - 15n 

               -10n + 15n  =   12 - 12 

                     5n  =   0 

                     n     =   0 

  

                                                           

 

            

 

    ตรวจสอบคำตอบ 



55 
 

   แทน  n ด้วย  0  ในสมการ    ( )2 n-1n 4 -5n- =
9 3 6

 

   จะได ้ ( )2 0 -10 4 -5(0)- =
9 3 6

 

    
 

( )⎛ ⎞
⎜ ⎟⎜ ⎟
⎝ ⎠

2 -1 40 - =
3 6

 

  ⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

2 2- - =
3 3

 

   2 2=
3 3

เปน็สมการที่เป็นจริง 

 ดังนั้น 0 เป็นคำตอบของสมการ  ( )2 n-1n 4 -5n- =
9 3 6

 

 ตอบ   0 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

บัตรกิจกรรมที่ 1.5 
   เรื่อง การหาคำตอบของสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
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 คำชี้แจง  แก้สมการต่อไปนี้ พร้อมทั้งแสดงวิธีตรวจสอบคำตอบ  
 

1.จงแก้สมการ 
3

1
(m – 5) = 2m - 1 

 วิธีทำ 
3

1
(m – 5)  =2m - 1 

   นำ……มาคูณทั้งสองข้างของสมการ 

   จะได้   ….. ×
3
1 (m – 5) = …… ×(2m - 1) 

   หรือ m – 5 =6m -3 
   นำ …… มาบวกทั้งสองข้างของสมการ 
   จะได้   m - m - 5 = 6m -3 -   …….   
   นำ …… มาบวกทั้งสองข้างของสมการ 
   นำ …… มาหารทั้งสองข้างของสมการ 

   จะได้  2-
5

 =
5

5
m  

    2-
5

 =m   

 ตรวจสอบคำตอบ แทน m ด้วย …………. ในสมการ 1
3

(m – 5) = 2m - 1 

    จะได้  
3

1
× ⎡ ⎤⎛ ⎞
⎢ ⎥⎜ ⎟
⎝ ⎠⎣ ⎦

2- -5
3

 = ⎡ ⎤⎛ ⎞
⎢ ⎥⎜ ⎟

⎝ ⎠⎣ ⎦

22× - -1
5

 

  
3

1
× ⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

27-
5

 = 4- -1
5

 

    ดังนั้น  2-
5
เป็นคำตอบของสมการ 

3

1
(m – 5)  =2m – 1 

 
 
 
 
 

 2.  จงแก้สมการ 3(x – 6) – 2(5 +3x) = 5 
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           วิธีทำ                  3(x – 6) – 2(5 +3x) = 5 

  จะได ้3x – ..........+ (-10 - ……..) =   5 

  -3x =   5 

     -3x =   5 ……………. 

  -3x =   ………………. 

     x =  ………………..  

     x =  ………………. 

  

 ตรวจสอบคำตอบ  แทน x ด้วย  ……..  ในสมการ   3(x – 6) – 2(5 +3x) = 5 

       จะได ้…………………………………….. = 5 

 ........................................... = 5 

 ........................................... = 5 

 

                                     5  = 5       เป็นสมการทีเ่ป็นจริง 

 ดังนั้น  ........เป็นคำตอบของสมการ   3(x – 6) – 2(5 +3x) = 5 

 ตอบ  ............................ 

 

 

 

 

บัตรกิจกรรมที่ 1.6  
เรื่อง การแกส้มการเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
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ชื่อ.........................................สกุล................................................ชั้น........เลขที่............ 
*************************************************** 

 
คำชี้แจง  แก้สมการต่อไปนี้ พร้อมทั้งแสดงวิธีตรวจสอบคำตอบ  
 

1. จงแก้สมการ         3(3 - 2x) + 5(x– 1) = 0 
 วิธีทำ   3(3 - 2x) + 5(x – 1) = 0 
  จะได้    ......................... =0 
 ......................... = 0 
 ......................... = ………... 
 ......................... = ………... 
 ตรวจสอบคำตอบ 
  แทน  xด้วย  …….. ในสมการ   3(3 - 2x) + 5(x – 1)   =  0 
   
      จะได้  …..........................     =  0 
 
                   (..…..)  + (…….)              =  0 
            ….......................... =  0 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  
0 =  0    เป็นสมการที่เป็นจริง 

 
 ดังนั้น  ........เป็นคำตอบของสมการ   3(3 - 2x) + 5(x – 1)  = 0 
 
 ตอบ…………………….……. 
 
 
 
 
 
 

 2.จงแก้สมการ   2 -5 5+3 2 -1 5 -2- = -
2 4 2 8
x x x x  
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  วิธีทำ
  
2 -5 5+3 2 -1 5 -2- = -
2 4 2 8
x x x x  

   นำ ค.ร.น. ของ  …………… คือ …….. มาคูณทั้งสองข้างของสมการ 

   จะได้  ⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

2 -5 5+38 -
2 4
x x  = ⎛ ⎞

⎜ ⎟
⎝ ⎠

2 -1 5 -28 -
2 8
x x  

  ...................................... = ......................................   
    ...................................... = ...................................... 
  ...................................... = ...................................... 
     ...................................... = ...................................... 
 x  = ...................................... 
  
 
 ตรวจสอบคำตอบ 

 แทน x ด้วย  …….  ในสมการ     2 -5 5+3 2 -1 5 -2- = -
2 4 2 8
x x x x  

              จะได ้  2(-28) -5 5+3(-28)-
2 4

 = 2(-28) -1 5(-28) -2-
2 8

 

        ................................. = ...................................... 
        ................................. = ...................................... 

  
43-
4

 = 43-
4
เป็นสมการที่เป็นจริง 

  ดังนั้น  …………...  เป็นคำตอบของสมการ  2 -5 5+3 2 -1 5 -2- = -
2 4 2 8
x x x x  

  ตอบ…………………………….……… 
 
 

                       
 
 
 

 
 

                         แบบสรุปความรู้ที่ 1.2 

ชื่อกลุ่ม 
......................

....... 
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          เรื่อง การหาคำตอบของสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
 
 
 …………………………………………………………………………………………………………………………… 
 …………………………………………………………………………………………………………………………… 
 …………………………………………………………………………………………………………………………… 
 …………………………………………………………………………………………………………………………… 
 …………………………………………………………………………………………………………………………… 
 …………………………………………………………………………………………………………………………… 
 …………………………………………………………………………………………………………………………… 
 …………………………………………………………………………………………………………………………… 
 …………………………………………………………………………………………………………………………… 
 …………………………………………………………………………………………………………………………… 
 …………………………………………………………………………………………………………………………… 
 …………………………………………………………………………………………………………………………… 
 …………………………………………………………………………………………………………………………… 
 …………………………………………………………………………………………………………………………… 
 …………………………………………………………………………………………………………………………… 
 …………………………………………………………………………………………………………………………… 
 …………………………………………………………………………………………………………………………… 
 …………………………………………………………………………………………………………………………… 
 …………………………………………………………………………………………………………………………… 
 …………………………………………………………………………………………………………………………… 
 …………………………………………………………………………………………………………………………… 
 …………………………………………………………………………………………………………………………… 
 …………………………………………………………………………………………………………………………… 
 …………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
 
 
 

 
 

 
 

แบบทดสอบหลังเรียนชุดการเรียนรู้ที่ 1  
เรื่อง การหาคำตอบของสมการเชิงเสน้ตัวแปรเดียว 
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 คำชี้แจง ให้นักเรียนเลือกคำตอบที่เห็นว่าถูกต้องที่สุดเพียงข้อเดียว   
             แล้วเขียนเครื่องหมาย O  ทับตัวอักษรหน้าคำตอบที่ถูกต้อง 

******************************************************************* 

 1. ถ้าต้องการแก้สมการ 25 = x2 -5
3

จะต้องใช้สมบัติใดต่อไปนี ้

  ก.สมบัติการคูณและการลบ     ข.สมบัติการบวกและการหาร 
  ค. สมบัติการลบและการคูณ    ง. สมบัติการบวก การคูณ และการหาร 
 

 2. ถ้าต้องการแก้สมการ ( )x1 2+ =4
4

 จะต้องใช้สมบัติใดต่อไปนี ้

  ก.สมบัติการคูณและการลบ     ข. สมบัติการคูณและการบวก 
  ค. สมบัติการลบและการหาร    ง. สมบัติการหารและการคูณ 
 

 3. สมการในข้อใดต่อไปนี้มีคำตอบเหมือนกัน 
   1)  14.5 + 2x = -3.5x – 35 
   2)  4x – 6x – 1.5  = 3x - 50 
   3)  0.5x + 0.83    = 0.06x – 4.03 – 0.1x 
  ก.  ข้อ 1)  และ 2)       ข.  ข้อ 1) และ 3) 
  ค.  ข้อ 2) และ 3)        ค.  ถูกทุกข้อ 
 

 4. คำตอบของสมการ x x x3 +5 -7+ =4 -2
2 3

 ตรงกับข้อใด 

  ก. 1            ข.  2 
  ค. 3            ง.  4 
 

 5. ถ้า x -6 +1=10
2

 และ yy+2= -2
3

 แล้วผลคูณของ x และ y มีค่าเท่าใด 

  ก. -1213          ข. -144 
  ค. 121           ง. 144 
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       6.    จงหาคำตอบของสมการ   x+ 2 + 3x – 5 = -4x + 1 
   ก. 0.3           ข. 0.5 
   ค. 1.5           ง. 2.0 
 
      7.    ข้อใดเป็นคำตอบของสมการ-2(5x – 7) + (3x + 2) = 4x – 2(3 + x) 

   ก.  -
9

22
           ข.  -

3

2
 

   ค.   
3

2
                  ง.

 9

22
 

 
      8.     ถ้า 18x – 6(3x + 1) = 8x – 5(x – 3)แล้ว xมีค่าเท่าใด 
   ก. -3            ข. -7 
   ค.  3            ง.  7 

                                                                                                                                                                                                          

9.      ถ้า x x+3 +2+ =3
2 3

แลว้ x -1มีค่าเท่าใด 

 
   ก. 0            ข. 1   
   ค. 2             ง. 3 

 

 10.   ถ้า ( )x x12 = +27 +16
3

 แล้ว  x1 -1
3

 มีค่าเท่าใด 

   ก. 4            ข. 8    
   ค. 15            ง. 20 
 
 
 
 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                      

บรรณานุกรม 
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